
O koaliciji

Koalicija za razvoj socijalnog preduzetništva 
(KoRSP) se zalaže za razvoj socijalnog 
preduzetništva, podizanje svesti šire javnosti 
o socijalnom preduzetništvu, smanjenje 
siromaštva, povećanje prilika za zapošljavanje 
marginalizovanih grupa, socijalnu inkluziju 
i rešavanje društvenih problema na 
alternativne načine. 

Opis

KoRSP su 2010. godine osnovali:
 
- Trag fondacija 
www.tragfondacija.org 

- Evropski pokret u Srbiji (EPuS) 
www.emins.org 

- Grupa 484 
www.grupa484.org.rs 

- Inicijativa za razvoj i saradnju (IRS) 
www.idcserbia.org 

- Smart kolektiv 
www.smartkolektiv.org  

Opšte informacije

fb: #socijalnopreduzetnistvo
tw: @KoalicijaSP

Osnovne informacije

Ova brošura predstavlja rezultat dugogodišnjeg 
rada i napora grupe pojedinaca i organizacija 
da koncept i praksu socijalnog preduzetništva 
predstavi javnosti u Srbiji. Smatrajući da vi, 
mladi, imate kreativnost, hrabrost, viziju i 
energiju da svet učinite boljim mestom za 
život, želimo da vam predstavimo nove forme 
poslovanja u kojima možete da se ostvarite.
Izradu brošure podržala je SOLIDAR Suisse/
Swiss Labour Assistance SLA-Kancelarija 
u Srbiji.

PAŽNJA!

UPUTSTVO ZA KORIŠĆENJE: 

1. Pročitati
2. Razmisliti
3. Podeliti

Mrgud Miša  Kakvo, bre, socijalno 
preduzetništvo?!?

Euforična Ena Jaooooo, le l’ to ono 
u vezi sa zadrugama?

Zbunjeni Zoran Preduzetništvo?

KoRSP Donekle ima veze sa zadrugama, 
ali i fondacijama, udruženjima građana i 
mnogim drugim organizacijama.

Skeptična Sanja Pa, kako sad sve to? 
Nije mi jasno! Hajde bar nešto od toga da 
razumem…

KoRSP Ovako: 

Zadruga je dobrovoljno, otvoreno, samostalno i 
nezavisno društvo kojim upravljaju njeni članovi 
po principima zajedništva i uzajamne pomoći. 

Oni svojim radom, aktivnostima ili 
korišćenjem usluga ostvaruju, unapređuju 
i štite pojedinačne i zajedničke građanske, 
ekonomske, socijalne, obrazovne, kulturne 
i druge potrebe i interese i ostvaruju ciljeve 
zbog kojih je zadruga osnovana.

Zаdrugе sе mоgu оsnоvаti kао 
zеmlјоrаdničkе, оdnоsnо pоlјоprivrеdnе, 
stаmbеnе, pоtrоšаčkе, zаnаtskе, sоciјаlnе, 
studеntskе i оmlаdinskе, učеničkе, 
zdrаvstvеnе i еkоlоškе, kао i drugе vrstе 
zаdrugа zа оbаvlјаnjе prоizvоdnjе, prоmеtа 
rоbе, pružanja uslugа i drugih dеlаtnоsti. 

KoRSP daje primer “15” restoran i akademija 
za kuvare Džejmija Olivera 
http://www.jamieoliver.com/the-fifteen-
apprentice-programme/home

MAGIJOM HRANE MENJAMO ŽIVOT
http://www.jamieoliver.com/

“15” predstavlja način na koji bih ja voleo da sam 
naučio zanat kuvara; otelotvorenje je mojih strasti 
ne samo u kulinarstvu, već i u prijateljstvu, poslu 
i porodičnom životu. Ideja za projekat je nastala 
ranih devedesetih godina prošlog veka, kada sam 
shvatio da bi kulinarstvo bilo sjajno rešenje za 
mlade koji su napustili školovanje, a žele, ipak, da 
osmisle zaposlenje ili čak karijeru. Svideo mi se 
i princip socijalnog preduzetništva koje, umesto 
profita, na prvo mesto stavlja opšte dobro - u 
ovom slučaju pomoć mladima. Ideja je zaživela tek 
2002. godine, kada sam otvorio prvi restoran “15” 
u Londonu i kada je prvih 15 mladih i nezaposlenih 
polaznika akademije kulinarstva počelo da izučava 
zanat. Milioni ljudi širom sveta sa pažnjom i 
oduševljenjem pratili su njihovu obuku u TV emisiji 
“Džejmijeva kuhinja”, a restoran je postao jedan 
od najposećenijih u Londonu. Profit koji ostvaruje 
preusmerava se u Fondaciju “Džejmi Oliver”, koja 
finansira i sam projekat. U proteklih 10 godina 
otvorili smo restorane u Amsterdamu i Kornvolu 
koji posluju po istim principima, 350 mladih kuvara 
je izučilo zanat, njih 80 odsto je ostalo u ovom 
poslu, a neki su otvorili svoje restorane koji uspešno 
posluju.

Džejmi Oliver

Euforična Ena Džejmiiiiiii... <3

Radoznali Rajko Je li to neki novi 
recept?

KoRSP Jeste, ali za preduzetništvo!

Zbunjeni Zoran Preduzetništvo?

KoRSP … i to socijalno!

drži fige   komentariši   podeli
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KoRSP Znate li šta je zajedničko fudbalskom 
klubu Barselona i čuvenoj novinskoj agenciji 
Asošijeted Pres (Englezi bi rekli Associated 
Press)? 

Mrgud Miša Otkud znam… Ništa?

KoRSP Verovali ili ne, obe su – 
zadruge!

Radoznali Rajko Ma, daaaaj! Nemoguće!

Skeptična Sanja Ljudi, vidite i ovo!!!

UN procenjuje da je zadružni sektor 1994. 
godine na neki način snabdevao i zbrinjavao 
polovinu svetskog stanovništva. 
http://ica.coop/en/whats-co-op/co-operative-
facts-figures

Radoznali Rajko Ahaaaa...dobro, ali šta je 
onda socijalno preduzeće??? 

KoRSP Iako se često mešaju, socijalna 
preduzeća i zadruge nisu isto. Socijalna 
preduzeća mogu biti profitna i neprofitna, 
mogu imati formu zadruge, udruženja, 
socijalnog biznisa ili dobrotvorne 
organizacije. To su, dakle, privatne inicijative 
koje osnivaju pojedinci ili grupe, kako 
bi unapredili kvalitet života, proizvoda ili 
usluge, poštujući pre svega tržišne principe 
kao što su kontinuitet, održivost i kvalitet. 
Ulagačima, osnivačima ili donatorima ne 
nude nikakve pogodnosti, osim ukoliko 
nisu usmerene na postizanje konkretnog 
društvenog ili ekološkog cilja. 

Mrgud Miša Čekaj, čekaj – ekonomija bez 
profita?!? Ma daj!

KoRSP Verovao ili ne, postoji ekonomija u 
kojoj profit nije najbitniji!

Radoznali Rajko Kako ja za to ne znam?!? 
Pa to mora da je nešto skoro nastalo, tipa 
pre par dana?!?

KoRSP Ne, socijalna ekonomija se razvila 
još u periodu industrijske revolucije, kada 
je, kao što već znaš, radnik bio potpuno 
zanemaren i kada je jedino o čemu je država 
brinula bila industrijalizacija i povećanje 
proizvodnje. Socijalna ekonomija se u Evropi 
razvija već više od 200 godina i sve to vreme 
aktivno doprinosi boljem životu ljudi.

Euforična Ena Jaoj, jadni radnici!

Skepitčna Sanja Znači, ne verujem! 
I kao da je to ikada nekome bilo bitno?!?

KoRSP Ljudi, ne morate da verujete, ali 
tako je bilo. Državi i poslodavcima nije bilo 
bitno, ali su radnici i drugi pojedinci shvatili 
da je od profita važnije da njihove komšije 
i ljudi koji ih okružuju žive pristojno. Odlučili 
su da uzmu stvari u svoje ruke i da pomognu 
sebi i onima o kojima država nije htela da 
brine.

Euforična Ena Pregotivno! I šta su onda 
radili?

KoRSP Onda su odlučili da se udružuju, 
jer su znali da su zajedno jači i da imaju više 
šanse da se izbore za bolji život. Tada su 
osnovali udruženja za samopomoć i pomoć 
ugroženima. 

KoRSP deli informaciju
http://www.uk.coop/sites/storage/public/
downloads/insight3_bara_0.pdf

FK BARSA - VIŠE OD KLUBA 
www.fcbarcelona.com/

FK Barselonu je osnovala grupa švajcarskih i 
engleskih fudbalera 1899. godine. Danas je to 
privatno, neprofitno sportsko udruženje koje pripada 
i kojim upravljaju – navijači. Čuvena “Barsa”, čiji 
je moto “više od kluba”, ima više od 170 hiljada 
članova i posluje po dobro poznatim principima 
zadrugarstva. Zanimljivo je i da su do 1990. godine 
skoro svi španski klubovi poslovali kao zadruge. 
Zbog prezaduženosti su mnogi bili privatizovani, 
a u posedu navijača su ostali: Barselona, Real 
Madrid, Atletiko iz Bilboe i Osasuna. Ipak, španski 
klubovi nisu jedine zadruge u fudbalu: većina 
klubova nemačke Bundes lige je u vlasništvu 
navijača, a i u Engleskoj raste broj onih koji 
priželjkuju da primene ovaj model vođenja klubova 
na Premijer ligu.

KoRSP deli informaciju
http://www.ap.org/company/about-us

MI SMO POUZDANI, KOREKTNI I ODGOVORNI! 
http://www.ap.org/

Asošijeted Pres je jedna od najpouzdanijih 
nezavisnih novinskih agencija. Ona nije vlasništvo 
ni privatnika ni države već je reč o neprofitnoj 
organizaciji zadrugara koja pripada svojim 
članovima, odnosno američkim novinskim 
i televizijskim kompanijama. Zahvaljujući 
ovoj vlasničkoj formuli AP je postao sinonim 
za objektivnost i veoma visoke standarde u 
novinarstvu.

Agencija je osnovana još 1846. godine, a tokom 
proteklih 165 godina svakodnevno je izveštavala 
i pokrivala najvažnije događaje: ratove, izbore, 
sportska dešavanja, kraljevska venčanja. Za svoj 
rad nagrađena je sa čak 51 Pulicerovom nagradom. 
Sa sedištem u Njujorku broji 3200 zaposlenih, 
od kojih je dve trećine novinara koji izveštavaju sa 
280 lokacija u svetu.
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KoRSP daje primer GRUPA SOS, Francuska
http://www.groupe-sos.org/en/147/about-us

UNE ENTREPRISE SOCIALE
http://www.groupe-sos.org/

Grupa SOS je najveće preduzeće socijalne 
ekonomije ne samo u Francuskoj, već i u Evropi. 
Postoji 30 godina i bavi se zbrinjavanjem i 
unapređivanjem kvaliteta života najugroženijih 
građana primenjujući koncept socijalne inovacije. 
Zapošljava preko 10.000 radnika na 300 lokacija, 
a usluge ovog preduzeća koristi oko milion ljudi 
godišnje. Profit koji ostvaruje Grupa SOS ne koristi 
za bogaćenje zaposlenih, članova, osnivača ili 
investitora, već ga pretvara u socijalne investicije. 
U brobi protiv svih oblika socijalne isključenosti 
razvili su niz aktivnosti i programa poput podrške 
deci koja dolaze iz problematičnih porodica ili su 
sa mentlanim ili fizičkim invaliditetom; reintegracije 
isključenih sa tržišta rada kroz programe dodatne 
obuke i obrazovanja; obezbeđivanje zdravstvene 
zaštite beskućnicima, obolelim od HIV-a i drugim 
marginalizovanim pojedincima, itd.

Skeptična Sanja A šta je to što je 
zajedničko zadrugama i socijalnim 
preduzećima?

KoRSP Njima je zajedničko to što su 
privatne inicijative i pripadaju sektoru 
socijalne ekonomije. 
To je ekonomija u kojoj je čovek bitniji 
od profita i čiji je osnovni cilj da obezbedi 
proizvode i usluge za dobrobit članova, 
zajednice i društva uopšte.

633 drži fige   komentariši   podeli
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Radoznali Rajko Ovde je do sada bilo reči 
o zadrugama, a socijalna preduzeća?

KoRSP E, a ovo su i najbitnije ekonomske i 
socijalne karakteristike socijalnog preduzeća:

 - Imaju proizvod ili uslugu koju nude 
na tržištu: npr. briga o starima ili proizvodnja 
organskih biljnih kultura;

 - Visok stepen autonomije: 
nezavisnost u odnosu na državu, donatore 
ili investitore, koji ne utiču na upravljanje 
preduzećem, iako su uključeni u proces 
donošenja odluka baš kao i zaposleni, članovi, 
korisnici i ostale zainteresovane strane;

 - Tendencija ka plaćenom radu: 
većina zaposlenih u socijalnom preduzeću su 
prijavljeni i plaćeni za svoj rad, ali mogu da 
angažuju i volontere;

 - Jasno iskazan cilj da se doprinese 
zajednici ili određenoj grupi: pružajući 
usluge starim licima, npr. socijalna preduzeća 
direktno unapređuju kvalitet života, kako 
starijih sugrađana, tako i cele zajednice;

 - Učešće u odlučivanju nije 
zasnovano na posedovanju kapitala: bez 
obzira na to što su pojedinci doprineli ili 
doprinose radu socijalnog preduzeća time 
što ulažu novac ili poklanjaju nepokretnosti, 
njihov glas ne vredi više od glasa pojedinca 
koji ne doprinosi na taj način;

 - Zabrana podele profita: socijalna 
preduzeća ne mogu, ili samo u neznatnoj 
meri mogu da dele profit nastao tokom 
poslovanja. Profit se usmerava u fond koji 
se ne vraća vlasnicima i osnivačima čak ni 
nakon prestanka rada preduzeća.

Izvor: http://www.theguardian.com/social-
enterprise-network/2013/sep/17/coops-and-
capitalism

Radoznali Rajko Vidite ovo!

Principi iz Ročdejla:

Principi koje je uspostavilo Udruženje 
pravičnih pionira iz Ročdejla i danas važe za 
zadruge, i usvojio ih je i Međunarodni savez 
kooperativa www.ica.coop:

 1. dоbrоvоlјnо i оtvоrеnо člаnstvо:
zadruge su оtvоrеnе zа sve osobe kојe 
kоristе njеnе uslugе i spremne su da prihvate  
оdgоvоrnоst člаnstvа bеz оbzirа nа pоlnе, 
sоciјаlnе, rаsnе, pоlitičkе i vеrskе rаzlikе;

 2. dеmоkrаtskа kоntrоlа оd 
strаnе zаdrugаrа: zаdruga je dеmоkrаtska 
оrgаnizаciјa koju kоntrоlišu člаnоvi. Oni 
аktivnо učеstvuјu u dоnоšеnju оdlukа i 
fоrmulisаnju pоslоvnе i rаzvојnе pоlitikе. 
Prilikom donošenja odluka važi pravilo, јеdаn 
člаn – јеdаn glаs;

 3. еkоnоmskо učеšćе zаdrugаrа: 
člаnоvi rаvnоprаvnо dоprinоsе kаpitаlu svојih 
zаdrugа i dеmоkrаtski gа kоntrоlišu;

 4. аutоnоmiја i nеzаvisnоst 
zаdrugе: zadruge su nezavisne оrgаnizаciје 
sаmоpоmоći kојima uprаvlјајu i kојe 
kоntrоlišu zаdrugаri. Zаdrugа čuvа svојu 
sаmоstаlnоst, nеzаvisnоst, dеmоkrаtsko 
uprаvljanje i kаdа zаklјučuје ugоvоrе sа 
drugim subјеktimа, uklјučuјući i držаvnе 
оrgаnе ili kаdа prikuplја kаpitаl оd trеćih licа;

 5. оbrаzоvаnjе, оbukа i infоrmisаnjе: 
zаdruga je obavezna dа оbеzbеđuје 
оbrаzоvаnjе i оbuku zа člаnоvе, prеdstаvnikе, 
mеnаdžеrе i zаpоslеnе; 

 6. mеđuzаdružnа sаrаdnjа: 
zаdrugе su nајefikasnije i najbolje služе 
svојim člаnоvimа i jačaju zаdružni pоkrеt 
ako međusobno sarađuju na lоkаlnom, 
rеgiоnаlnom, nаciоnаlnom i mеđunаrоdnom 
nivou;

 7. brigа zа zајеdnicu: zаdrugе 
aktivno doprinose razvoju svојih zајеdnicа 
krоz pоlitiku koju utvrđuje i odobrava 
članstvo.

KoRSP Upravo tako. Zadruge nastaju 
na osnovu demokratskog udruživanja, 
zajedništva i saradnje.

Euforična Ena Mislim, super! Ovo je sve 
teorijski i uopšte ne verujem da je ovako 
nešto moguće!

KoRSP Prva zadruga na svetu: Ročdejl 
udruženje pravičnih pionira, Velika Britanija 
http://www.therochdalepioneers.co.uk/

ISTINITA PRIČA O NADI, POSVEĆENOSTI I 
PRINCIPIMA- FILM „PIONIRI ROČDEJLA“ 

Udruženje pravičnih pionira iz Ročdejla osnovano je 
1844. godine i predstavlja primer prvog udruženja 
zasnovanog na zadružnim principima. Reč je o 
potrošačkoj zadruzi koju je osnovalo 10 tkača i 
20 ljudi drugih zanimanja kako bi sebi obezbedili 
namirnice po pristojnim cenama. Otvorili su 
prodavnicu sa osnovnim namirnicama – brašno, 
šećer, sveće, gde su članovi bili istovremeno 
vlasnici, kupci i preduzetnici. Deo profita su delili 
proporcionalno sa novcem potrošenim za kupovinu 
namirnica. Nezavisno od udela koji su imali u 
podeli profita, prilikom odlučivanja svi su imali ista 
prava. Ubrzo su svoju ponudu proširili sa finijim 
proizvodima, poput duvana i čaja. Ovo je bio 
početak razvoja britanskog zadružnog pokreta, 
koji je u narednih desetak godina počeo da broji 
skoro 1000 zadruga.

Zbunjeni Zoran Ali to nisu sindikati?

KoRSP Ne, nisu sindikati. Oba pokreta 
nastaju u isto vreme, ali sam različitim ciljem.

Radoznali Rajko Naravno da nisu sindikati. 
Sindikati se isključivo bave pravima radnika, 
a koliko shvatam, ovo je nešto drugo, jer se 
osim brige za svoje članove bave i drugim 
članovima zajednice. Jer, realno, radnici nisu 
jedini ugroženi, koliko, npr. neko ko ne radi!

KoRSP Upravo tako. Zadruge nastaju 
na osnovu demokratskog udruživanja, 
zajedništva i saradnje.

Mrgud Miša I sve to, kao, postoji i sada?!

KoRSP Nije baš isto. Vreme se promenilo, 
zadruge su se tim novim uslovima prilagodile, 
ali su vrednosti i principi po kojima nastaju 
ostali isti i važe i danas.

Zbunjeni Zoran Čekaj, kakve vrednosti? 
Niko nije pričao da tu postoje neke vrednosti, 
niti principi …
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KoRSP Moguće je. Britanski Gardijan je 
nedavno objavio članak sa provokativnim 
pitanjem: Mogu li zadruge da budu dostojna 
zamena kapitalističkim firmama? 

OTPORNA NA KRIZU
http://www.theguardian.com/social-enterprise-
network/2013/sep/17/coops-and-capitalism

Ovo pitanje Gardijan postavlja Edu Maju, 
generalnom sekretaru Coops UK, organizacije koja 
okuplja i promoviše zadruge u Velikoj Britaniji koji 
odgovara ovako:
 - Opšte ubeđenje je da zadruge imaju tek 
sporednu ulogu u svetskoj ekonomiji. Da nije tako 
govore činjenice: zadruge u svetu zapošljavaju 
100 miliona ljudi, što je za 20 odsto više od 
multinacionalnih kompanija, dok 300 najvećih 
zadruga ima godišnji obrt od jednog biliona 
dolara. Aktuelna situacija svakako ide više na ruku 
zadrugama, jer se vrednost poslovanja sve više 
zasniva na inovaciji, kreativnosti i međuljudskim 
odnosima, a savremena tehnologija omogućava i 
“običnim” ljudima da sarađuju i učestvuju. Uspeh 
softvera i internet infrastruktura poput Open ofisa i 
Vord presa, koji se zasnivaju upravo na zadružnim 
principima i kriterijumima poslovanja, dokazuju da 
zadruge mogu da se takmiče, pa i da prevaziđu 
kapitalistička preduzeća - čak i na njihovom terenu, 
odnosno u ceni i kvalitetu.
Bruno Roelants, generalni sekretar CECOP – CICOPA 
dodaje:
 - Podaci iz perioda od 2008. do 2011. 
godine svedoče da su zadruge ređe od „običnih“ 
firmi gasile proizvodnju i otpuštale radnike. 
Akumulacija kapitala koja karakteriše zadruge 
omogućila im je veću finansijsku stabilnost i 
elastičnost na udare krize. 

656 drži fige   komentariši   podeli
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Mrgud Miša Ok, dajte neki primer! 

Skeptična Sanja je podelila MLADI U SVETU 
– 2013. GODINA:

 • 1,2 milijarda mladih 
(15 do 20 godina)

 • 75 miliona bez posla

 • 17% svetske populacije čine mladi 

 • 40% svih nezaposlenih ljudi 

 • Mladi ljudi imaju 3x veće šanse da 
budu nezaposleni od ostatka populacije

 • 600 miliona poslova će biti 
potrebno u narednih 10 godina kako se ne bi 
povećavao broj nezaposlenih mladih
MLADI U SRBIJI – 2013. GODINA

 • Od 700.000 nezaposlenih u Srbiji, 
300.000 su mladi

 • 51,2 % mladih u Srbiji je 
nezaposleno - svaka druga mlada osoba je 
nezaposlena

 • 63,3 % mladih je bez ikakvog 
radnog iskustva

Mrgud Miša Ista priča! Završavam gimnaziju 
i hteo bih da upišem ekonomiju, ali bih ipak 
hteo i da imam neki poslić, ne bih da samo 
studiram, jer znam da mi moji ne mogu 
plaćati sve troškove…

KoRSP Društvo, upravo vam je odgovor u 
socijalnom preduzeću! Vi treba da mislite o 
tome da ste mladi i da na vama svet počiva.

Zbunjeni Zoran E, molim te, to svi kažu, ali 
kako na meni svet počiva, kad se meni ništa 
ne nudi?!? Evo, gledam brata koji ne radi, a 
završio je fakultet, i to kao odličan student, 
njegova devojka takođe.

Mrgud Miša Upravo! Kakvo socijalno 
preduzetništvo!?! Ja sam mlad, imam strast, 
kreativnost i gde ti to danas možeš da 
ispoljiš?!?

KoRSP Pa upravo kroz socijalno 
preduzetništvo! Najlakše je reći ja to ne 
mogu ili poslušati druge kada kažu da je to 
nemoguće. Na svetu postoji veliki broj ljudi 
sa sjajnim idejama, ali samo mali broj ljudi 
realizuje svoje ideje. Prema procenama, 
20% mladih ljudi u svetu ima potencijal da 
postane socijalni preduzetnik, a ipak samo 
5% pokrene svoj biznis. Šta je ono što ovih 
5% ima? Preduzetnički duh!

Euforična Ena Meni ništa nije jasno!

KoRSP Sve će ti biti jasno, samo prati. 
U svetu raste broj mladih koji su svesni 
rastućih društvenih problema sa kojima 
se svet suočava i žele da preduzmu 
nešto.  Raste i broj mladih preduzetnika, 
koji imaju hrabrost da pokrenu sopstveni 
biznis, stvore sebi i drugima radna mesta 
i doprinesu ekonomskom rastu. Ali pravi 
heroji današnjice su mladi koji koriste 
preduzetničke veštine da reše neki 
društveni problem.

NE RAZMIŠLJAJ PREVIŠE, VEĆ POČNI DA RADIŠ!
https://www.facebook.com/sproject.slovenija

KoRSP daje primer: U KONCERTU (Ili, kako 
bi Italijani, rekli IN CONCERTO), Italija
Izvor: Iz knjige „Buon Lavoro“ Karla Borzage 
i Fračeske Paini u izdanju Alreconomia.

Radoznali Rajko Ok, jasno mi je da tako 
nešto postoji, ali ne znam što sam uopšte 
komentarisao sve ovo kada ne znam što bi to 
mene sve interesovalo!

Skeptična Sanja Stvarno si u pravu! Mislim, 
evo, ja imam 18 godina i uskoro završavam 
dizajnersku školu i nemam pojma šta ću 
posle, a moji mi govore da treba da nađem 
neki posao u nekoj sigurnoj firmi, šta god to 
bilo. A koja sigurna firma postoji!?!?!

U RITMU FLEKSIBILNOSTI, INTEGRISANOSTI 
I INOVACIJE

U koncertu konzorcijum iz Kastelfranka Veneta 
(Italija) okuplja 22 socijalne zadruge od kojih 
se pet bavi pružanjem socijalnih usluga, 16 
aktivnostima integracije, a jedna je kompanija koja 
se bavi investicijama konzorcijuma u nekretnine. 
Osnovan je sa ciljem da ujedini zadruge koje su već 
sarađivale i poveže ih u mrežu osmišljenu tako da 
obezbedi zajedničke usluge i uzajamnu podršku za 
članove i lokalnu zajednicu. U koncertu je postao 
jedno od najvećih preduzeća u okolini, inače veoma 
bogatoj i ekonomski razvijenoj. Osnovan 2002. 
godine u mestu sa oko 100 hiljada stanovnika, 
konzorcijum ima skoro 1300 zaposlenih, od kojih 
je 200 pripadnika ugroženih kategorija sa nekom 
formom psihičkog ili socijalnog problema i oko 
1000 korisnika usluga. Godišnji obrt konzorcijuma 
je 47 miliona evra, a čak i u 2010. godini, koja je 
za mnoge bila veoma teška i uglavnom negativna, 
konzorcijum je zabeležio rast od 13 odsto. Zadruge 
su aktivne u svim sferama života lokalne zajednice 
i trude se da pomognu onima kojima je pomoć 
najpotrebnija, bez obzira na to da li je reč o 
fizičkoj ili psihičkoj poteškoći, bivšim zavisnicima ili 
zatvorenicima ili pak pedesetogodišnjacima koji su 
usled krize ostali bez posla. 

Spektar aktivnosti ovih zadruga je veoma različit: 
stolarija, poljoprivreda, čišćenje, pružanje usluga 
i zbrinjavanje starijih i osoba sa psihološkim 
ili fizičkim invaliditetom, pa čak i industrijska 
proizvodnja. Jedna od zadruga je nedavno ušla u 
lanac proizvodnje Nespreso mašina za kafu, pa su 
tako bili zaduženi za kompletan proces proizvodnje: 
kupovina elektronskih delova, montaža i testiranje. 
Njihov rad je bio veoma pozitivno ocenjen 
zahvaljujući inovativnim rešenjima i poboljšanjima, 
koja su umnogome skratila proces proizvodnje. 
- Naša vrednost nije u jeftinoj radnoj snazi, već u 
fleksibilnosti, integrisanosti i inovaciji, kaže Bruno 
Pokobon, predsednik konzorcijuma.
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KoRSP daje primer iz susedstva, slovenački 
Džejmi Oliver, Matevz Slokar 
http://blog.sproject.org/sl

„S projekat“ je socijalno preduzeće koje je 
osnovala grupa mladih entuzijasta u želji da 
pomogne u rešavanju problema nezaposlenosti 
vršnjaka. Idejni tvorac projekta je 26-godišnji 
Matevz Slokar, preduzetnik u oblasti kulinarstva 
od 18. godine, „hrabar, odvažan i uvek pun 
ideja“, koji je svoj dobro razrađen biznis sa 
pripremanjem i distribucijom hrane restoranima 
odlučio da „unapredi“ i pretvori u socijalno 
preduzeće. 

Aktivnosti ove organizacije su usmerene na 
pružanje šanse mladima koji bi inače bili 
isključeni sa tržišta rada kroz školu kuvanja. „S 
projekat“ im omogućuje da prevaziđu prepreke 
i kroz rad i zalaganje poboljšaju uslove svog 
života i izađu iz teškog položaja. Sve to uz 
sjajnu zabavu, saradnju i 
uzajamnu pomoć. 

Polaznici škole su mladi između 18 i 25 
godina koji usled nepovoljnih životnih uslova 
nisu završili školovanje ili nisu u mogućnosti 
da nađu zaposlenje i preti im marginalizacija. 
Obuka predviđa i predavanja iz javnog govora, 
pripreme biznis plana, razgovora za posao, kao 
i niz prilika za predstavljanje stečenog znanja 
prilikom donatorskih večera, tokom kojih se 
sakupljaju sredstva za rad ove Akademije. 
Projekat, inače, podržava i Fondacija 
“Džejmi Oliver”.

“Ne razmišljaj previše, već počni da radiš. 
Neka ti greške budu nauk i znaj da će ti dobro 
doći kasnije, savladane prepreke pomažu i 
podsticaj su za nove projekte”, poručuje mladi 
Matevz Slokar vršnjacima koji imaju ideju i 
žele da se oprobaju kao preduzetnici.“ 

Euforična Ena Fenomenalno!

Radoznali Rajko Bravo ljudi!
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KoRSP daje primer: Projekat Peti element 
(The Fifth Element Project), Italija
http://fifthelementproject.com/

“Vi inženjeri nikada ne pravite korisne stvari”. 
Mateo Vilani, 27 godina, PhD na Univerzitetu 
Politehniko di Milano, odlučio je da dokaže 
prijateljici koja radi u rehabilitacionom centru 
za autistične osobe da nije u pravu. Svoja 
istraživanja zasnovana na odnosu čovek – 
mašina odlučio je da pretvori u nešto korisno 
baš za jednu od najugroženijih kategorija u 
svakom društvu: autističnu decu. Zajedno sa 
kolegama sa univerziteta osnovao je startap 
projekat Peti element, aplikaciju namenjenu 
ovim mališanima koji imaju problema u 
komunikaciji, skloni su izolaciji, a veoma ih 
privlači tehnologija. Aplikacija interaktivnih 
igrica namenjena učenju zasniva se na 
Konekt Mikrosoftovoj video kameri koja 
registruje i prikazuje pokrete terapeutima. 
Oni sa distance mogu da prate svoje 
pacijente i štićenike, prilagođavaju im igrice 
i porede postignute rezultate sa prethodno 
sačuvanim u Klaudu (Cloud). 
Komercijalna verzija ovog proizvoda treba 
da izađe na tržište do kraja 2013. godine, 
a medicinski centri u Milanu i Firenci trenutno 
testiraju proizvod. Saradnja sa Mikrosoft 
Biz Parkom garantuje besplatno korišćenje 
Klauda u naredne tri godine. Cena pretplate 
za korisnike biće samo 5 evra, dok će 
preduzeće zarađivati na prodaji profesionalnog 
softvera terapeutima. Da bi projekat bio 
isplativ, potrebno je 800 korisnika i stotinak 
aktivnih centara koji će ga koristiti. Namera 
ovih mladih ljudi je da program stave na 
raspolaganje internet zajednici, koja bi tako 
mogla da ga dalje kreira i usavršava specifične 
programe rehabilitacije.

KoRSP daje primer: #LaGuarimba: sigurno 
mesto za film u Kalabriji, Italija
www.laguarimba.com

VREMENA SU TEŠKA, ALI JA VERUJEM DA TO 
I NIJE TAKO LOŠE, JER IZ VELIKIH KRIZA 
NASTAJU VELIKE PROMENE

Mladi reditelj, grupa mladih entuzijasta, društvene 
mreže i jedan lep, ali napušten i oronuo bioskop 
na otvorenom. Eto šta je potrebno da osnujete 
međunarodni festival kratkometražnog filma u 
21. veku. Đulio Vita je 25-godišnjak zaraznog 
entuzijazma i nepresušne energije koji govori 
“itanjolo”, simpatičnu mešavinu španskog i 
italijanskog. Sin italijanskih imigranata u Venecueli, 
školovao se u Španiji i, pošto nije mogao da 
nađe posao, odlučio je da se vrati u Amanteu, 
zabačeno mesto u Kalabriji, siromaštvom i mafijom 
napaćenom regionu Italije.
- Festival je nastao iz revolta prema američkoj 
eksploataciji i komercijalizaciji filmske umetnosti. Iz 
godine u godinu nam prikazuju jedan te isti film, sa 
istim rediteljem, glumcima i radnjom, samo naslov 
menjaju dok mi znamo, zahvaljujući internetu, da 
postoji ogroman broj sjajnih filmova koje niko ne 
promoviše. Želeo sam da vratim bioskop ljudima 
i ljude bioskopu kroz festival na kome se šeta 
po zelenom, a ne crvenom tepihu i gde će samo 
kreativnost i zasluge biti nagrađene. Kampanja na 
društvenim mrežama je učinila da čak 40 autora 
iz celog sveta prijavi svoje radove u takmičarski 
program, a priča o našem poduhvatu se širila i iz 
dana u dan i sticala sve više simpatija, ljudi su bili 
oduševljeni idejom i želeli su da pomognu.
Uporedo sa bitkom za kvalitet filma, Đulio je vodio 
i bitku sa skeptičnim i nepoverljivim meštanima 
Amantee. Sam je sređivao i mesecima vredno radio 
na uređenju zapuštenog, ali veoma sugestivnog 
bioskopa podno zamka u centru gradića. Potom su 
mu se pridružili lokalni vršnjaci, pa ubrzo zatim i 
ostali meštani. Volonterski su kosili travu, strugali 
i farbali zarđalih 900 stolica, doterivali prilaz i 
pozornicu. Bioskop je zablistao tokom avgusta, 
a Festival je doživeo ogroman uspeh i izazvao 
veliku pažnju javnosti.
- La Guarimba je reč venecuelanskih domorodaca 
i označava sigurno mesto. Kasnije je ova reč 
korišćena da označi studente koji su se pobunili 
protiv vlasti. Naziv festivala želi da objedini ova 
dva značenja, kaže Đulio. Vremena su teška, ali 
ja verujem da to i nije tako loše, jer iz velikih 
kriza nastaju velike promene. Voleo bih da ovaj 
Festival nadahne autore da stvaraju filozofska dela 
namenjena zajednici. U oktobru ponovo otvaramo 
konkurs, rigorozno i samo preko društvenih mreža.

Skeptična Sanja Dobro, ali to je u svetu!

KoRSP Nije samo u svetu, nego se nisi 
susrela sa svojom generacijom ovde koja 
to isto radi. Preduzetnički duh znači biti 
hrabar da ostvariš svoje snove. Preduzetnici 
veruju u svoju ideju i u to da će upornošću 
i posvećenim radom prevazići sve prepreke 
na svom putu i doneti svom okruženju i 
mestu gde rade neku promenu. Pokretanje 
preduzeća je izazovan, podsticajan, ali i 
pomalo zastrašujući poduhvat. Mali broj 
je onih koji su iz prvog puta uspeli, ali je 
bitno ne odustajati, biti uporan i učiti na 
sopstvenim greškama. Niko se ne rađa 
sa preduzetničkih duhom, on se razvija i 
uči tokom života. Svako od nas može biti 
preduzetnik! 

Strawberry Energy Tačno! Mi smo jedna 
takva firma. Radimo na polju obnovljivih 
izvora energije i njihovoj primeni u 
svakodnevnom životu ljudi. Naši najznačajniji 
uređaji su Strawberry Drvo i Strawberry 
Mini. Strawberry Drvo predstavlja javni 
solarni punjač mobilnih uređaja koji se trajno 
postavlja na prometnim mestima u gradu. 
Sa druge strane, Strawberry Mini je prenosivi 
solarni punjač mobilnih uređaja, koji je zbog 
svojih manjih dimenzija i mobilnosti idealan 
za različite događaje i manifestacije.

Euforična Ena LOL! A, kako ste nastali?

Skeptična Sanja Ali, nije mi jasno koju 
korist bilo ko ima od toga što bih ja imala 
svoju firmu? Kako to doprinosi mojoj 
zajednici?

KoRSP Evo kako. Ako otvoriš svoju firmu 
koja se bavi dizajniranjem nove odeće od 
stare, prvo si zaposlila sebe; drugo, ta 
odeća neće da završi na nekom đubrištu 
neiskorišćena; treće, oslobodila si svoje 
roditelje i državu brige o tebi. U Lazarevcu 
si otvorila kreativni prostor koji nije postojao, 
plasiraćeš novi stil i po tome će tvoj grad biti 
poznat. Ljudi će hteti da vide grad u kome je 
nastala takva kreacija! Doći će neki turisti 
i ručaće kod tvog komšije u restoranu! 
Zar ti to nije dovoljno?!?

Skeptična Sanja Aha, dakle: Mi mladi 
smo ti koji žele da rade posao koji nam 
omogućava veću slobodu, kreativnost, ali 
i veći smisao. Oni kojima nije dovoljno da 
samo ostvaruju profit, već žele da iskoriste 
svoje preduzeće i profit da doprinesu našem 
mestu da bi bilo bolje i interesantnije. 
I mi smo po tome socijalni preduzetnici 
i snaga ekonomskog i društvenog razvoja. 
Mi menjamo svet?!?

Strawberry Energy U današnje vreme 
svi koristimo mobilne telefone koji nam u 
svakom smislu olakšavaju komunikaciju i 
omogućavaju da ostanemo u kontaktu sa 
prijateljima i porodicom. 
Međutim, šta se dešava kada nam se 
isprazni baterija mobilnog telefona? 
Osećamo se odsečenim od sveta i nesigurno, 
a posebno ako se u tom trenutku nalazimo 
daleko od kuće. 
Kada smo shvatili važnost i potencijal 
obnovljivih izvora energije, osmislili smo 
Strawberry Drvo - koje će istovremeno 
rešavati problem prazne baterije i donositi 
ljudima čiste izvore na dohvat ruke. 
Sve je krenulo od vizije i jedne ideje oko koje 
se okupio tim sjajnih ljudi iz najrazličitijih 
oblasti. Svi mi duboko verujemo u ono što 
radimo i to je ono što nas svakodnevno 
motiviše da idemo napred i da se sa žarom 
borimo sa izazovima koje nosi posao kojim 
se bavimo.

Strawberry Energy Pogledajte 
http://senergy.rs/ 
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Zapamti me

Uloguj se

Euforična Ena Wow!!!! Stvarno kad čitam 
sve ovo ja mislim da ja to mogu da uradim, 
posebno što ja volim grad u kome živim i ne 
želim da idem odavde, kao i većina mojih 
drugara. Ja bih volela da vidim kako je negde 
drugde, ali bih volela da u Vranju bude bolje 
i da svi žele da dođu ovde i vide da je ovde 
super!

KoRSP Baš tako. Svako može biti socijalni 
preduzetnik. Evo koje su neke karakteristike 
uspešnog socijalnog preduzetnika: 
 • Strast – oni veruju u svoju ideju 
i imaju jasnu viziju šta žele da postignu sa 
njom, šta ih pokreće i kako će njihova ideja 
pozitivno promeniti nešto u okruženju u 
kojem žive;
 • Kreativnost – imaju sposobnost 
da prepoznaju konkretan problem i misle 
izvan šablona nude inovativna rešenja za 
najaktuelnije društvene probleme. Njihove 
ideje su uvek razumljive, jasne i moralne;
 • Upornost – ambiciozni su i uporni 
u želji da realizuju svoju ideju i doprinesu 
širenju novih ideja zarad opšteg dobra;
 • Žudnju za znanjem – uvek su 
gladni novih znanja i iskustava. Konstantno 
unapređuju sebe i razvijaju znanja u oblasti 
koja ih interesuje. Niko se ne rađa sa 
znanjem i sve se uči tokom života, a danas 
su informacije i iskustva više nego ikad 
dostupni putem interneta;
 • Spremnost na akciju – ne 
prepuštaju vladi ili poslovnom sektoru 
bavljenje društvenim potrebama. 
Preduzetnici prepoznaju potrebu i kreću u 
akciju. Njihova snaga je u sposobnosti da 
uče kroz iskustvo i greške, da prepoznaju 
rano probleme i na vreme se prilagode. Oni 
poseduju hrabrost da realizuju svoj san, 
svoju ideju;
 • Odvažnost – često vide promenu 
koju žele da naprave dok ostali misle da je to 
nemoguće. Imaju hrabrost i veru da se bore 
za ono u šta veruju i urade šta je potrebno 
da ožive svoje ideje;
 • I viziju i krajnji realizam – više od 
svega zanima ih praktičnost njihove vizije. 
Koriste isprobane tržišne principe i snage 
da se upuste u ostvarenje vizije. Pronalaze 
modele koji dobro funkcionišu i rešavaju 
probleme tako što menjaju sistem;
 • Okruženje – stalno šire krug 
poznanika i prijatelja, povezuju se sa 
ljudima koji razmišljaju na isti način i koji 
im mogu biti značajna podrška u realizaciji 
ideja. Veruju da svi ljudi imaju kapacitet 
da značajno doprinesu ekonomskom i 
društvenom razvoju. Oni motivišu druge i 
podsticajni su za svoje okruženje.
Ti si socijalna preduzetnica!

Euforična Ena Jaoj, da! Potpuno sam 
zaboravila da se svaka firma mora osnovati…

KoRSP Definitivno. Pošto u Srbiji ne postoji 
jedinstven zakon o socijalnom preduzetništvu, 
morate otići na sajt Agencije za privredne 
registre www.apr.gov.rs i pogledati kako bi bilo 
najbolje da osnujete svoju firmu. Ako i dalje 
budete imali dilemu, kontaktirajte KoRSP.

Radoznali Rajko Kako, bre nema jednog 
zakona? 

KoRSP podelio link: Lista zakona baci pogled 
na kraj brošure.

Još ne postoji jedinstven zakon, jer da bi 
se neki zakon doneo, upravo praksa treba 
da zaživi, pa da se vidi kako da se zakonom 
uredi. Mi smo sad u toj fazi da se praksa tek 
razvija i potom će biti donesen zakon.

Mrgud Miša I dobro, sad sve to zajedno 
zvuči vrhunski, ali kako to da izvedem ovde?

Strawberry Energy Ne plaši se da budeš 
“lud”. Pronađi ono što te pokreće, uvek veruj 
u sebe i u svoje ideje i svaki dan vredno radi 
na dostizanju svog sna. To je tvoj san i niko 
drugi ga neće ostvariti umesto tebe. Kreiraj 
tim ljudi koji dele tvoju viziju i vrednosti, 
koji su spremni na velike stvari i nikada ne 
odustajte. 

KoRSP Raspitaj se. Postoji ljudi i 
organizacije koje znaju kako se u Srbiji 
osniva i vodi socijalno preduzeće. Kreni od 
KoRSP i organizacija koje nju čine. Imaš na 
prvoj stranici predstavljene članice KoRSP.

Smart kolektiv Mi nudimo podršku mladim 
i socijalnim preduzetnicima u okviru naših 
programa Biznis mladih Srbije i Socijalne 
inovacije. Možemo da ti pomognemo da 
razviješ svoju biznis ideju i biznis veštine!

Radoznali Rajko Biznis Plan? Početni 
kapital? Ha?

Smart kolektiv je podelio publikaciju 
www.facebook.com/smart.kolektiv

BIZNIS PO MERI ČOVEKA
http://www.smartkolektiv.org/

Zameniti tekst sa ovim: Saznajte kako da pokrenete 
socijalno preduzeće i šta vam je potrebno za 
uspešno poslovanje. Ovo je prvi vodič ovog tipa 
koji je objavljen na našim prostorima i pruža niz 
praktičnih saveta koji korak po korak vode sve one 
koji žele da se bave preduzetništvom kroz proces 
poslovnog planiranja, odnosno pisanja biznis plana. 
Izdavač Vodiča je Smart kolektiv, a u njegovoj 
izradi učestvovali su brojni stručnjaci i profesionalci 
iz različitih kompanija i institucija, kao i devet 
socijalnih preduzeća iz Srbije, članica SENS mreže.

TRAG fondacija Pratite naš sajt 
www.tragfondacija.org i videćete da mi 
imamo konkurse na koje biste i vi mogli 
da konkurišete sa svojom idejom i možda 
dobijete sredstva za njeno sprovođenje! 

Skeptična Sanja A, to je sve potrebno 
da počneš sa bilo kojim poslom? Mislim, 
Radoznali Rajko hoće da podigne skejt park 
u Paraćinu, a ja hoću svoj dizajnerski studio. 
Kako mi govorimo o istim stvarima?

KoRSP Rekli smo da postoje zajednički 
elementi za sve, ali isto tako postoje i razlike. 
Ali i ti i Radoznali Rajko treba da imate jasnu 
ideju koju želite da ostvarite, da razradite 
biznis plan i da imate što veću mrežu 
podrške, odnosno ljude sa kojima ili uz čiju 
pomoć ćete svoju ideju prevesti u delo.

Zbunjeni Zoran Aman, šta je sad mreža 
podrške?

Grupa 484 Mrežu podrške čini okruženje 
koje će ti pomoći da započneš svoj posao. 
To su ti zakoni, institucije i finansijska 
podrška.

KoRSP Naravno, kontakti. koliko ljudi zna 
veća ti je šansa da uspeš!

Euforična Ena Jedva čekam da upoznam 
nove ljude i proširim ekipu!!!

KoRSP daje primer: Nordeus, Srbija
http://www.nordeus.com/about/

IGRANJEM DO USPEHA
http://www.nordeus.com

Mlada beogradska kompanija Nordeus koja kreira 
kompjuterske igre, prepoznata je kao jedna od 
25 najperspektivnijih i najbrže rastućih teh firmi 
u Evropi. Njihova fudbalska menadžerska igra 
„Top Eleven” spada među deset najpopularnijih 
igara na čitavom svetu, sa više od 12 miliona 
korisnika na mesečnom nivou i sa 5 miliona 
svakodnevnih korisnika na Fejsbuku, vebu i 
mobilnim platformama. Njihovi najvažniji partneri su 
kompanije Fejsbuk, Gugl i Epl. Uslove rada u ovoj 
kompaniji mnogi porede sa Guglom, čemu ide u 
prilog i nagrada za najboljeg poslodavca u regionu 
za 2012. godinu kao i kompaniju sa najbržim 
mogućnostima za napredovanje i najrazvijenijim 
timskim duhom.

Euforična Ena WOOOOOOW!!! 
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Euforična Ena Ljudi, vidite šta sam našla!

U Italijanskom Ustavu iz 1947. godine u 
Članu 45. se već pominju zadruge kao 
forma ekonomske organizacije usmerena na 
ostvarivanje socijalnog cilja (koji je u interesu 
njenih članova), pre nego na sticanje profita.

Mrgud Miša Još 1947?!?

KoRSP Da, da. Još 1947. I druge države 
su vremenom počele da uvode socijalno 
preduzetništvo u zakone i druge pravne akte. 

Radoznali Rajko Aha… a institucije? Šta 
su one? Kako one mogu da mi pomognu da 
osnujem preduzeće?

KoRSP One mogu da rade obuke za 
menadžment u preduzećima, da pružaju 
savete za poslovanje, to mogu da budu 
i fakulteti, istraživački centri. (Moguće je 
osnovati inkubator, agenciju koja će pružati 
sve oblike usluga neophodnih socijalnim 
preduzećima – savete za osnivanje i 
vođenje firme, predstavljanje preduzeća na 
inostranom tržištu, pronalaženje partnera, 
istraživanje tržišta, itd.)

Radoznali Rajko  I naš Hab je kandidat! 
http://belgrade.impacthub.net/

Euforična Ena Ovo je tako gotivno! 

Zbunjeni Zoran Prekul! A pretpostavljam 
da je finansijska podrška podrazumeva 
podršku uz koju preduzeća mogu da počnu 
i razvijaju svoj posao? To mogu biti 
donatori, mogu biti banke sa kreditima?

Banke mogu da daju niskokamatne 
zajmove i kredite, državne institucije mogu 
da daju finansijska sredstva za osnivanje 
socijalnih preduzeća, itd. Je li tako?

Skeptična Sanja Ali zar nije najbolja 
podrška za preduzeća kada postoje kupci 
njihovih usluga i proizvoda?!

KoRSP Upravo! I to je ceo sistem za podršku 
socijalnom preduzetništvu!

EPuS 1989. godine Evropska komisija je 
objavila dokument „Poslovanje u socio-
ekonomskom sektoru: evropsko tržište bez 
granica“.

Euforična Ena Ne verujem!?! I Evropska 
zajednica se još u to vreme bavila socijalnim 
preduzetništvom?

EPuS Svakako! A u današnje vreme 
Evropska komisija pokreće inicijativu za 
uspostavljanje povoljnijeg okvira za razvoj 
socijalne ekonomije na nivou Evropske unije 
„Inicijativa za socijalno poslovanje“. 

KoRSP KoRSP pokazuje primer: HAB 
ROVERTO – Inkubator za ideje i preduzeća
https://www.facebook.com/thehubrovereto

NEFORMALNOST POKREĆE PROMENE
http://rovereto.the-hub.net/about

HAB je globalna mreža ljudi i prostora koji imaju 
za cilj da pomognu i promovišu socijalnu inovaciju. 
Hab Rovereto je jedan od šest italijanskih, odnosno 
jedan od 54 svetska člana ove mreže i nalazi se u 
italijanskom regionu Trentino. Osnovan je pre tri 
godine u formi zadruge, broji 70 članova i četiri 
zaposlena i ima za cilj da podstakne bottom-up 
pristup socijalnoj inovaciji kroz originalne i kreativne 
ideje, njihovo sprovođenje u dela i pospešivanje 
promena i pozitivnog uticaja koje imaju na okolinu. 
Članovi Haba veruju da ideje, saradnja i razmena 
mogu da promene svet na bolje.
- U Habu Rovereto je moguće osmisliti i sprovesti 
ideju u delo, projekat, preduzetničku ili kulturnu 
inicijativu. Ambijent je neformalan i pristupačan, 
ljudi koji ga samo posećuju ili pak koriste za 
svoju delatnost se bave različitim oblastima, ali su 
otvoreni, radoznali i vrlo rado dele svoja znanja i 
sposobnosti sa drugim članovima. Naš Hab, kao 
i svi drugi širom sveta, je sjajan miks co-working 
prostora, privatnog kluba, kafea, nezavisnog 
bioskopa i dnevne sobe. Prostor je funkcionalan 
i veoma lepo i moderno opremljen, pa ga često 
koristimo za susrete, seminare, zabave, koncerte, 
izložbe. Kontaminacija, raznovrsnost i saradnja su 
u osnovi našeg uspeha. Članovi Haba mogu da 
računaju na podršku i pomoć u svim fazama razvoja 
ideje ili biznisa uključujući i konsalting usluge, 
pa čak i kontakte na lokalnom ili međunarodnom 
nivou zahvaljujući mreži HAB NET, kaže Paolo 
Campanjano, jedan od osnivača Hab Rovereta.

Grupa 484 deli publikaciju “SP - modeli, 
komparativna praksa i pravni okvir socijalnog 
preduzetništva u Srbiji”
gurpa484.org.rs

KAKO JESTE I KAKO BI MOGLO BITI
http://www.sens.rs

U ovoj publikaciji, kroz 6 poglavlja, dajemo pregled 
osnovnih poj mova o socijalnom preduzetništvu, 
vršimo analizu zakonodavnog okvira u Srbiji 
sa osvrtom na mogućnosti za razvoj socijalnog 
preduzetništva i predstavljamo kraći praktični vodič 
kroz pravni i poreski sistem za socijalne preduzetnike 
koji se tek upuštaju u posao. Takođe, sastavni deo 
publikacije su i preporuke za unapređenje pravnog 
i ekonomskog sistema Srbije u cilju stvaranja boljeg 
okruženja za razvoj socijalnog preduzetništva. 

EPuS 

Prekretnicu u evropskoj politici u odnosu na 
socijalna preduzeća označilo je usvajanje 
Drugog Akta o jedinstvenom tržištu 
septembra 2012. godine, u kojem su ove 
organizacije označene kao glavna potpora 
programa za razvoj i rast. Predsednik 
Evropske komisije Žoze Baroso tom prilikom 
je rekao:

„Socijalna preduzeća imaju potencijal da 
postanu veoma važan faktor promene, 
posebno kada je reč o postizanju ciljeva 
opšteg dobra. Ona su primer da je moguće 
pomiriti odgovorno i pravično poslovanje sa 
tržišnim uspehom. Naša želja je da postanu 
i pokretač i motor razvoja Evropske unije. 
U tom procesu Evropa ne sme samo da 
učestvuje, već mora da ima vodeću ulogu.”
Krajem 2012. Evropska komisija je osnovala 
ekspertsku grupu za socijalno preduzetništvo 
GECES koja ima za cilj da prati i promoviše 
ovaj fenomen u Evropi.

U martu 2013. godine Evropski parlament i 
Savet Evrope overavaju pravilnik o korišćenju 
Evropskog fonda za socijalno preduzetništvo 
(pravilnik EU br. 346/2013). Deo koji se 
odnosi na merenje socijalnog učinka izazvao 
je naročitu pažnju i pokrenuo debatu koja 
još traje. Inače, ovaj pravilnik deo je paketa 
mera podrške odgovornom i održivom 
preduzetništvu Social Business Initiative.
U junu 2013. godine Evropski parlament 
odobrava rezoluciju o doprinosu zadruga 
prevazilaženju krize, zasnovanu na izveštaju 
evropskog poslanika Patricije Toje, u kojoj 
se traži od Evropske Unije da odgovarajućim 
fondovima podrži zadružni sektor kao jedan 
važnih faktora ekonomskog razvoja.

Zadržni sektor u Evropi broji čak 160 hiljana 
zadruga sa 5.4 miliona zaposlenih i učešćem 
od 5 odsto u bruto domaćem proizvodu 
zemalja članica. Rezolucija Evropskog 
Parlamenta zahteva od Evropske Komisije 
i zemalja članica da zakonskim normama 
podrže ovaj preduzetnički model u svim 
sektorima koristeći i fondove Evropske 
Investicione Banke. Veće prisustvo zadruga 
u ekonomskoj strukturi zemalja omogućilo 
bi i veću otpornost na krizu s obzirom na to 
da su se pokazale kao otpornije i elastičnije 
na njene udare.

Euforična Ena Pa, ovo je odlična prilika za 
socijalna preduzeća?

Zbunjeni Zoran A, da li to znači da će i 
naša preduzeća moći da koriste ta sredstva?

KoRSP S obzirom na to da je Srbija u 
procesu pregovora o pristupanju Evropskoj 
uniji, sigurno će deo sredstava i naša 
preduzeća moći da koriste, ali će se tek 
videti koja i u kojoj meri.
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Euforična Ena Društvo, pa hajde da mi 
osnujemo naša socijalna preduzeća!

Radoznali Rajko Da, da, da! Imam 
drugare koji bi bili skroz u fazonu da radimo 
tako nešto zajedno! 

Mrgdu Miša Ali, kako da počnemo? 

KoRSPEDIJA: 

Bottom up pristup
 - U socijalnom preduzetništvu ovaj 
pristup znači da se za razvoj proizvoda ili 
usluge uzimaju potrebe ciljne grupe, a ne 
tržišne mogućnosti, kako bi se napravile 
promene u okruženju.

Co-working prostor
 - Oblik preduzetništva zasnovan 
na umrežavanju i obavljanju samostalne 
delatnosti različitih profesionalaca u 
zajedničkom radnom prostoru. Za razliku 
od uobičajenog kancelarijskog okruženja, 
co-workeri su samostalni i nezavisni. Zbog 
nižih troškova korišćenje prostora, resursa i 
opreme, co-working olakšava profesionalnu 
samoodrživost, pokretanje sopstvenog posla 
ili unapređenje postojećeg poslovanja.

Dobit
 - Dobit je finansijski rezultat, razlika 
između većih prihoda i manjih rashoda.
Dodata vrednost
 - Dodata vrednost je poseban ili 
specijalan doprinos koji se ostvaruje kao 
rezultat neke naše (poslovne) aktivnosti. 
Tako, na primer, socijalna preduzeća 
kroz svoj socijalni program mogu dodati 
vrednost kvalitetu javnih usluga ili boljem 
zadovoljavanju potreba svoje korisničke 
grupe, ali i uticati na povećanje socijalne 
kohezije u društvu.

Ekonomija deljenja (Sharing Economy) 
 - Novi ekonomski model nastao 
zahvaljujući internetu i modernoj tehnologiji 
koji se zasniva na ponovnoj upotrebi 
predmeta, besplatnom pristupu robi, 
uslugama i informacijama, poklonima i 
saradnji sa ciljem smanjena troškova, ali i 
uticaja na životnu okolinu. U svetu je ovaj 
ekonomski model sve rasprostranjeniji i 
predstavlja alternativu konzumerizmu. 
Održivost preduzeća
 - Održivost se odnosi na sposobnost 
neprofitne organizacije da finansira svoj 
rad kroz kombinaciju ostvarenih prihoda, 
dobrotvornih priloga i subvencija iz javnog 
sektora.

Preduzetnik
 - Fizičko lice koje je registrovano 
i koje radi sticanja dobiti u vidu zanimanja 
obavlja sve zakonom dozvoljene delatnosti, 
uključujući umetničke i stare zanate i poslove 
domaće radinosti. 

Profit
 - Profit je novčani iznos koji ostaje 
vlasniku kapitala nakon podmirenja svih 
troškova i obaveza.

Socijalne inovacije
 - Socijalna inovacija podrazumeva 
nove strategije, koncepte, ideje i organizacije 
koje zadovoljavaju različite socijalne potrebe 
i osnažuju civilno društvo - od uslova rada i 
obrazovanja do razvoja lokalne zajednice i 
zdravstva. Ovaj pojam se odnosi na inovaciju 
koja ima socijalnu svrhu – kao što su 
mikrokreditiranje, učenje na daljinu i socijalno 
preduzetništvo (koje nije nužno inovativno, ali 
može biti sredstvo inovacije).

Socijalne investicije
 - Termin se koristi za opisivanje 
investicije u organizacije čiji cilj nije 
prevashodno finansijska zarada, nego 
društveni učinak. Ovo je relativno novi 
pojam, ali se sve više vezuje za tip investicije 
u organizacije koje se postepeno odvajaju 
od donatorske pomoći i idu ka ekonomskoj 
samoodrživosti. Pojam se koristi i kao naziv za 
investicije koje teže ostvarivanju ljudskog ili 
društvenog kapitala.

KoRSPEDIJA: 

Socijalni učinak (Social Impact)
 - To je rezultat promena u okolini 
jedne zajednice nastale kao posledica 
aktivnosti koje sprovodi organizacija. 

Zajednička potrošnja (Collaborative 
consumption)
 - Vrsta ekonomskog aranžmana u 
kome učesnici su pre spremni da dele pristup 
zajedničkim proizvodima i uslugama, nego 
što se odlučuju za pojedinačno vlasništvo. 
Karakteristično za vršnjačke zajednice. 

Treći sektor
 - Treći sektor (third sector) označava 
postojanje posebne sfere delovanja građana 
kroz razne vrste neprofitnih nevladinih 
institucija i organizacija. To je sektor koji je 
nezavisan od države (prvog sektora), iako se 
bavi temama i problemima kojima se bavi i 
država sa druge strane, ali to je i sektor čiji 
cilj nije stvaranje i uvećanje profita (kao što 
je to cilj profitnom sektoru). Budući da ne 
pripada ni sferi države, a ni sferi ekonomije 
i profita, nastao je termin treći sektor, koji 
od prva dva sektora preuzima područja 
delatnosti i metode rada, ali ne i ciljeve i 
svrhu zbog kojih postoji.

Trostruka ciljna linija
 - Merenje socijalnog, ekonomskog 
i ekološkog uticaja koji socijalno preduzeće 
ostvaruje. Ovaj koncept je poznat i pod 
skraćenicom 3 P: People, Profit, Planet.
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IDC Erste banka je nama pomogla da 
preduzeće koje smo osnovali – Eko BG (prvo 
ekološko socijalno preduzeće u Srbiji) održivo 
posluje. Banka svake godine naručuje različite 
proizvode od preduzeća koje koristi kao svoje 
promo materijale. 

http://www.sens.rs/clanice-mreze/eko-bag

Skeptična Sanja Ovo je loodilo! Gde mogu 
da nađem takvu torbu? 

IDC deli informaciju https://sites.google.
com/site/ekobagserbia/

942

682 drži fige   komentariši   podeli

KoRSP predstavlja konkurs Inovativa “Tvoja 
ideja vredi”
http://www.emins.org/uploads/useruploads/
dokumentipdf/Konkurs.pdf

Imaš ideju da pokreneš biznis koji će ti 
omogućiti da utičeš na ljude oko tebe – 
poboljšaće im život, uticati na zdraviju 
životnu okolinu, pružiti im uslugu koja im je 
potrebna? Zaposlićeš osobe kojima je otežan 
put do zaposlenja? Tvoja ideja je inovativna, 
drugačija, pružaš novo rešenje, nov proizvod? 
Možda si baš ti budući socijalni preduzetnik! 
Prijavi se na konkurs za najbolju socio-
preduzetničku ideju, i budi jedan od dobitnika 
vrednih nagrada! 
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Solidar Suisse Objavljivanje ove publikacije 
podržao je Solidar Suisse/ Swiss Labour Assistance 
(SLA) – Kancelarija u Srbiji. Pisani tekstovi 
objavljeni u publikaciji odražavaju isključivo 
stavove njihovih autora i ne predstavljaju nužno 
zvanične stavove Solidar Suisse.


